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I. CONTEXT  

Programul Uniunii Europene – Măsurile de Promovare a Încrederii V (Programul EU-CBM V), finanțat de 

UE și implementat de PNUD, are drept scop să consolideze măsurile de promovare a încrederii și 

cooperare între cele două maluri ale râului Nistru, generând noi perspective pentru viitor, susținând 

interesele comune ale populației de pe ambele maluri, inclusiv prin identificarea soluțiilor pentru 

necesitățile lor de dezvoltare. Programul EU-CBM reprezintă un cadru ce implică societatea civilă și 

mediul de afaceri de pe ambele maluri în intervenții de dezvoltare, promovând activități care 

consolidează, reglementează și intensifică interacțiunile personale întru integrarea acestora. Prin 

intermediul componentei Dezvoltare Economică și Antreprenoriatul, Programul EU-CBM V susține 

eforturile mediului de afaceri de a crea oportunități de angajare și de a oferi condiții mai bune de trai 

pentru cetățenii de pe ambele maluri ale râului Nistru, prin stimularea activităților economice și 

consolidarea cooperării. Această componentă se axează pe fortificarea și consolidarea relațiilor 

economice, fiind focusată pe facilitarea noilor oportunități de angajare și îmbunătățirea mijloacelor de 

trai pentru femei și bărbați. Activitățile planificate vor ajuta ambele maluri să abordeze problemele 

existente cu eforturi comune, ținând cont de faptul că acestea se confruntă cu provocări economice și 

deficiențe structurale similare. În același timp, vor fi depuse eforturi pentru a reduce discrepanța între 

cele două maluri privind creșterea economică. 

II. SCOPUL PROIECTULUI  

La baza noii etape a Programului EU-CBM stau realizările intervențiilor anterioare, inclusiv a inițiativelor 

ce țin de dezvoltarea economică a ambelor maluri ale râului Nistru. Platformele de cooperare în afaceri 

sunt printre cele mai temeinice proiecte de dezvoltare a afacerilor.  

Cooperarea între comunitățile de afaceri de pe cele două maluri a fost consolidată semnificativ în cadrul 

a 8 platforme create anterior. Drept rezultat, a fost creat un portofoliu diversificat de servicii business 

oferite unui număr de peste 100 de întreprinderi de pe ambele maluri. Personalul companiilor de pe 

ambele maluri a participat în activități de dezvoltare a capacităților pentru a-și îmbunătăți cunoștințele 

și acumula competențe în domeniul promovării exporturilor, identificării noilor piețe, dezvoltării brand-

ului, elaborării de produse/servicii, sporirii productivității în agricultură prin intermediul tehnologiilor 

inovative, îmbunătățirii vânzărilor și creării unor lideri de platforme, precum și în multe alte domenii. A 

fost facilitat accesul producătorilor de fructe pe piețele locale și cele de peste hotare, ceea ce a permis 

stabilirea de noi parteneriate cu rețelele de retail pentru livrarea a peste 2’700 de tone de fructe după 

participarea la târgurile din Româna și Belarus, cu stand-uri comune. Pentru a schimba percepția 

populației despre produsele alimentare sănătoase și a populariza produsele ecologice, au fost create 

parcele experimentale pentru a testa tehnologii noi, în combinație cu servicii de consultanță oferite 

tuturor celor care intenționau să se lanseze în agricultura ecologică. 

Au fost create două Centre de Informare pentru Turiști – unul la Chișinău și unul la Tiraspol, oferind 

posibilitatea de a elabora și promova oferte turistice comune în cadrul târgurilor internaționale. De 

asemenea, a fost produs primul Catalog al hotelurilor de pe ambele maluri, oferind turiștilor posibilitatea 

de a fi mai bine informați.  

Cercetările de marketing și colectarea datelor este posibilă poate fi efectuată conjugat pe piețele 

ambelor maluri, a produselor și comportamentului consumatorilor de pe ambele maluri. În trecut, 

cercetările de acest tip nu erau posibile din cauza accesului limitat pe malul stâng și sensibilității 



subiectului colectării datelor în regiunea Transnistreană. 

Pe ambele maluri au fost create patru Asociații de Business pentru Femei, care sunt interconectate și își 

propun drept scop să abiliteze femeile în domeniul antreprenoriatului, mai cu seamă în sectorul 

agriculturii. Alte 3 asociații agricole au fost create pe ambele maluri, reunind apicultori, avicultori și 

viticultori, susținând schimbul de know-how și bune practici cu organizațiile-omologi de pe celălalt mal 

al râului, dar și de peste hotare.     

Ținând cont de rezultatele atinse anterior, etapa curentă a programului va permite crearea de noi 

parteneriate de cooperare în afaceri și/sau fortificarea celor existente. Acest obiectiv va fi realizat prin 

intermediul activităților de dezvoltare a capacităților și a unei scheme de granturi (cel puțin 4 granturi) 

oferite inițiativelor de cooperare care promovează cooperarea economică întru soluționarea 

problemelor de bază cu care se confruntă anumite sectoare ale economiei de pe ambele maluri ale 

râului. Activitățile cheie care urmează a fi susținute vor include companiile, asociațiile, camerele de 

comerț și industrie de pe malul stâng în dezvoltarea sectorială de pe malul drept, cât și inițiative care 

vor promova exporturile comune ale companiilor de pe ambele maluri ale râului, prin intermediul 

participării la târgurile internaționale și evenimentele B2B. 

III. PERIOADA DE IMPLEMENTARE ȘI DIMENSIUNEA PROIECTELOR  

Cererile care urmează să fie depuse în cadrul acestei solicitări de propuneri vor include activități ce vor 

fi implementate în decurs de 12 – 24 luni după semnarea acordului de grant. 

Fiecare din cele 4 (patru) concepte acceptate vor beneficia de o componentă de grant care nu va depăși 

suma de 25,000 EUR per proiect. Dacă bugetele primelor patru propuneri de proiect vor fi cu mult sub 

limita de 25,000 EUR, poate fi aprobată o propunere adițională de proiect, în dependență de 

disponibilitatea fondurilor de finanțare. Contribuțiile proprii sunt încurajate și vor fi considerate un 

avantaj în procesul de selectare. 

IV. TERMENI ȘI CONDIȚII  

[A] Generale 

Toate proiectele trebuie să tindă să susțină o platformă business existentă sau să creeze o platformă 

nouă, cererile de participare fiind depuse de parteneriate de cooperare constituite din cel puțin 2 

organizații (câte o organizație de pe fiecare mal al râului Nistru). În cadrul acestui concurs, organizațiile 

participante vor avea posibilitatea de a depune o propunere de proiect în calitate de solicitant principal, 

în același timp având posibilitatea de a participa în calitate de partener secundar în câteva proiecte. 

Există un nivel considerabil de flexibilitate în identificarea necesităților și priorităților reale ale 

domeniilor de antreprenoriat vizate, cerința de bază fiind ca propunerile de proiect depuse să 

consolideze creșterea economică, dezvoltarea afacerilor și cooperarea în domeniul afacerilor. 

Proiectele de succes vor avea un impact sporit asupra sectoarelor economice vizate pe ambele maluri, 

soluționând problemele de bază pentru dezvoltarea afacerilor în respectivele domenii, având un impact 

pozitiv asupra unui număr semnificativ de potențiali beneficiari, în special asupra actorilor economici. 

Solicitanții ar trebui să acorde atenție sporită implicării actorilor locali și susținerii activităților lor. În plus 

activitățile planificate trebuie să răspundă necesităților societății în general, incluzând organizațiile 

locale, administrația publică locală și mediul academic. 



Activitățile cuprinse în propunerea de proiect vor permite oamenilor de afaceri de pe ambele maluri să 

coopereze și să beneficieze de schimburi economice peste Nistru, fiind susținuți de membrii 

platformelor business în domeniile de interes reciproc. 

Propunerea de proiect care urmează să fie depusă trebuie să fie sustenabilă pe termen lung, fapt ce 

poate fi demonstrat prin descrierea clară și logică a acțiunilor, stabilind domeniile de activitate, sarcinile 

și bugetele. Solicitanții cointeresați trebuie să se asigure că platforma va continua să activeze în mod 

efectiv după încheierea proiectului, prin prezentarea unei foi detaliate de parcurs, indicând modul în 

care va fi atinsă sustenabilitatea platformei. 

Solicitanții sunt încurajați temeinic să țină cont de următoarele principii în procesul de definire a 

propunerilor de proiect: consolidarea încrederii, drepturile omului, egalitatea de gen, durabilitatea 

mediului, incluziunea, deoarece anume atingerea acestor obiective va oferi un avantaj semnificativ 

participanților la concurs, în procesul de selectare. 

Programul EU-CBM promovează egalitatea de gen, iar PNUD, ca și entitatea responsabilă de 

implementare, este o organizație pioner care pledează pentru abordarea echilibrată a perspectivei de 

gen în toate aspectele vieții. În acest context încurajăm participarea organizațiilor conduse de femei să 

depună propunerile de proiect în cadrul acestei inițiative. Un alt deziderat este asigurarea participării a 

unei cote de cel puțin 40% femei din numărul total de beneficiari. 

[B] Sunt eligibile doar organizațiile care vor întruni următoarele criterii  

- Vor fi eligibile parteneriatele trans-riverane formate de cel puțin două organizații de pe ambele 

maluri ale râului. Partenerul principal poate depune o propunere de proiect în calitate de solicitant 

principal, în același timp are posibilitatea de a participa în calitate de partener secundar în mai multe 

proiecte. 

- Organizațiile non-profit sau neguvernamentale înregistrate (asociațiile de afaceri, asociațiile 

obștești, uniunile de producători, asociațiile angajatorilor, camerele de comerț, parteneriatele non-

comerciale, etc.); 

- Organizațiile implicate direct în realizarea activităților ce vizează domeniile stipulate în propunerea 

de proiect, acestea fiind responsabile de gestionarea proiectului, evitând intermediari pentru 

implementarea lor. Cel puțin unul din parteneri va avea suficientă experiență în realizarea activităților 

similare în regiunea Transnistreană, conform cu scopurile stipulate în propunerea de proiect; 

- Entitățile juridice, care în momentul depunerii propunerii de proiect nu dețin datorii sau arierate la 

plata impozitelor, taxelor și amenzilor. 

Nu sunt eligibile 

- Organizațiile responsabile de comiterea unor erori grave de gestiune, inclusiv financiară a unor 

proiecte implementate anterior în beneficiul PNUD Moldova; 

- În trecut nu și-au îndeplinit obligațiile contractuale conform aranjamentelor stabilite cu organizațiile 

donatoare; 

- Entitățile juridice în proprietatea statutului și/sau cele comerciale. 

[C] Buget 

- Propunerea de proiect va include un buget estimat în dolari SUA ($), cu informații detaliate despre 

fiecare linie de cheltuieli, conform modelului din Anexa 3. Sursa finanțării va fi explicată separat 



pentru fiecare linie de cheltuieli: [a] din grantul alocat, [b] propria contribuție, [c] alte surse (orice 

suport financiar oferit de organizații internaționale, sectorul privat, alții). Alte contribuții nu pot fi 

considerate costuri reale și nu pot fi incluse drept cofinanțare din partea partenerului pentru 

implementarea proiectului și vor fi indicate în descrierea proiectului. 

- Cheltuielile pentru experții și personalul care va fi implicat în implementarea proiectului. 

- Bugetul propus și costurile estimate vor acoperi durata deplină a implementării proiectului (12 – 24 

luni); 

- Bugetul propus și costurile estimate vor fi realiste și vor fi în conformitate cu planul de acțiuni descris 

în propunerea de proiect; 

- Bunurile și/sau serviciile achiziționate în cadrul acestui Program vor fi supuse cotei zero TVA (0% - 

conform respectivei hotărâri a guvernului) pe malul drept și vor fi scutite de impozite pe malul 

stâng, fiind calificate drept asistență tehnică. 

Cheltuieli eligibile  

- Cheltuieli pentru consultanți și prestatorii de servicii (inclusiv materiale de promovare și marketing); 

- Cheltuieli pentru instruiri, evenimente (mese, cazare, campanii de informare și ridicare a nivelului de 

informare, imprimare, interpretare, traducere, etc.), participarea la târguri și expoziții naționale / 

internaționale; 

- Cheltuieli logistice (inclusiv arenda transportului, petrol, transportarea participanților, etc.); 

- Cheltuieli pentru achiziționarea echipamentului pot fi incluse în buget dacă acesta este necesar 

pentru implementarea eficientă a proiectului. Însă, această categorie de cheltuieli va fi evitată. 

Cheltuieli pentru achiziționarea consumabilelor și altor materiale necesare pentru proiect; 

- Cheltuieli administrative minimizate, de exemplu prin remunerarea per sarcini îndeplinite, în locul 

achitării salariilor lunare; 

- Alte cheltuieli care sunt necesare pentru implementarea eficientă a proiectului. 

Cheltuieli neeligibile  

- Cheltuieli suportate anterior dății demarării proiectului, până la semnarea contractului (inclusiv 

cheltuielile ce țin de depunerea propunerii de proiect) sau activitățile care sunt deja acoperite din 

punct de vedere financiar de un alt program de granturi / alte persoane ce oferă suport financiar 

și/sau cele care deja au primit finanțare din alte surse; 

- Sponsorizarea participării la ateliere, seminare, conferințe sau bursele de studii în beneficiu propriu; 

- Amenzi, penalități și pierderi din cauza ratei de schimb valutar; 

- Costurile curente ale unei organizații ce nu țin de obiectivele proiectului. 

V. DEPUNEREA PROPUNERII DE PROIECT  

De îndată ce va fi lansat concursul pentru Platformele Trans-Riverane de Cooperare în Afaceri, se vor 

organiza două seminare de inițiere în Chișinău și Tiraspol pentru a familiariza organizațiile cointeresate 

Două seminare de inițiere vor fi organizate la Chișinău și Tiraspol pentru a clarifica potențialele întrebări 

vizând Platformele Trans-Riverane de Cooperare în Afaceri. 

Organizațiile cointeresate să participe la seminarele de inițiere urmează să confirme participarea la 

următoarea adresă: olga.vrajmas@undp.org până pe 31 iulie, 16.00 ora locală. Termenul limită pentru 

depunerea propunerilor de proiect este 28 august 2019, 16.00 ora locală. 

 

mailto:olga.vrajmas@undp.org


cu conceptul proiectului, criteriile de selectare, modalitatea de implementare, planificarea financiară, 

raportarea, și vor fac cunoștință cu conceptul măsurilor de consolidare a încrederii (consolidarea păcii). 

Solicitanții din cadrul concursului de granturi pentru Platformele Trans-Riverane de Cooperare în Afaceri 

vor depune următorul set de documente în limba română, limba rusă sau limba engleză:  

A. Formularul cererii (Anexa 1), propunerea de proiect (Anexa 2) și bugetul care acoperă estimările 

costurilor pentru întreaga perioadă de implementare (12 – 24 luni) (Anexa 3), unde vor fi specificate 

sursele de finanțare per linie de costuri: [a] din grantul alocat, [b] propriile surse, [c] alte surse 

(indicând clar organizația care le oferă), dacă sunt. Toate bunurile și/sau serviciile achiziționate sub 

egida acestui proiect vor fi supuse cotei 0 TVA (0% - conform respectivei hotărâri de guvern) pe 

malul drept și vor fi scutite de impozite pe malul stâng, fiind calificate drept asistență tehnică. 

B. Calificarea echipei proiectului (CV-urile membrilor echipei, va fi folosit același model/șablon), 

incluzând CV-urile coordonatorului de proiect și a personalului implicat din partea organizațiilor-

partener. 

C. Certificatul de înregistrare eliberat de Agenția Servicii Publice pentru organizațiile de pe malul drept. 

Certificatul similar pentru organizațiile înregistrate pe malul stâng, precum și o dovadă a unui cont 

bancar existent (atât din partea solicitantului principal, cât și din partea organizației partener). 

D. La depunerea propunerii de proiect, solicitantul urmează să demonstreze că nu deține datorii (la 

plata impozitelor și amenzilor) față de autoritățile publice. 

Cele mai bune propuneri de proiect vor fi selectate în baza unei evaluări minuțioase conform criteriilor 

de evaluare stabilite în capitolul VI, ca ulterior să le fie acordate granturi. 

  



VI. CRITERII DE EVALUARE 

Criterii Descriere  Scor 

[1] Impactul și 

relevanța proiectului 

propus pentru sectorul 

economic vizat pe 

ambele maluri  

Soluționează probleme de bază din sectoarele economice vizate pe 

ambele maluri.  

Numărul de actori ai mediului de afaceri care vor beneficia de la 

rezultatele proiectului.  

Caracterul unic al proiectului și activitățile propuse. (20 puncte) 
50 

Activitățile propuse abordează obiective specifice din strategiile 

naționale pentru sectoarele vizate. (20 puncte) 

Creează servicii noi și oportunități de dezvoltare pentru comunitățile 

de afaceri de pe ambele maluri. (10 puncte) 

[2] Expertiză și 

experiență în 

domeniile propuse de 

dezvoltare a afacerilor  

Echipa propusă de profesioniști și consultanți cu experiență relevantă 

în domeniile propuse de dezvoltare a afacerilor. Urmează să fie evaluat 

în baza CV-urilor solicitanților pentru: solicitantul principal și 

organizația parteneră de pe malul opus. (15 puncte) 30 

Portofoliul de proiecte similare implementate de organizațiile 

partenere în ultimii 5 ani, atenție sporită fiind dedicată celor ce țin de 

dezvoltarea afacerilor. (15 puncte) 

[3] Nivelul de implicare 

al organizației 

partener  

Scorul maxim fiind acumulat dacă responsabilitățile în cadrul 

proiectului vor fi partajate în mod egal de organizațiile partenere. (10 

puncte)  

20 
Beneficiarul principal și organizația parteneră vor fi pe deplin 

responsabile și în mod exclusiv de întregul proces de implementare a 

proiectului. Scorul va fi mai mic dacă activitățile vor fi delegate terțelor 

părți, organizațiilor care nu fac parte din parteneriatul de bază. (10 

puncte) 

[4] Logica 

implementării și 

modalitatea de 

dezvoltare  

Există o cale bine-definită pentru activitățile care urmează să fie 

implementate cu un cadru logic clar definit, în care fiecare următoare 

activitate rezultă din livrabilele activității precedente. (20 puncte) 
40 

Propunerea de proiect dispune de o strategie bine-definită, scopul 

căreia este să realizeze implementarea treptată și logică a activităților 

proiectului. (20 puncte) 

[5] Calitatea și 

durabilitatea 

proiectului propus  

Durabilitatea proiectelor propuse și a activităților corelate. (15 puncte) 

30 Calitatea și numărul activităților planificate. Calitatea fiind criteriul 

primar. (15 puncte) 

[6] Relevanța 

bugetului și fiabilitatea 

financiară. Cofinanțare  

Justificarea și relevanța cheltuielilor propuse. Coerența estimărilor de 

costuri planificate. Fiabilitatea cotelor propuse de cheltuieli per fiecare 

activitate în comparație cu scopul general al proiectului. (10 puncte) 30 

Cofinanțare din contribuția partenerilor. (10 puncte) 

Contribuția organizației. (10 puncte) 

Total 200 



VII. PROCEDURA DE SELECTARE  

Selectarea propunerilor de proiect va începe după finalizarea procedurii de depunere. Poate fi analizată 

posibilitatea extinderii termenului limită, dar această posibilitate nu este garantată, astfel solicitanții 

sunt încurajați să depună propunerile în cadrul termenului stabilit inițial. Selectarea se va baza pe 

principiul de merit, transparență, egalitate și utilizare rațională a fondurilor. Evaluarea proiectelor 

include două etape: 

Etapa I: Verificarea conformității cererilor și eligibilității solicitanților. Comitetul de selectare va 

evalua expertiza disponibilă, experiența solicitanților, dar și relevanța bugetului și fiabilitatea 

financiară. În baza deciziei Comitetului de Selectare, doar proiectele care întrunesc criteriile de 

eligibilitate și au acumulat cel puțin 140 de puncte vor fi admise la cea de-a doua etapă a procedurii de 

selectare. 

Etapa II: Comitetul Coordonator al Programului EU-CBM va examina cererile calificate în prima etapă 

conform criteriilor de evaluare și va aproba acordarea granturilor propunerilor de proiect care au 

acumulat cele mai bune scoruri. 

VIII. PROCESUL DE IMPLEMENTARE A PROIECTULUI. MONITORIZAREA  

După finalizarea procedurii de selectare, solicitanții vor fi informați care propuneri de proiect au fost 

selectate pentru finanțare. Acordurile de grant vor fi semnate cu solicitanții principali ai parteneriatelor 

cu propunerile de proiect câștigătoare. Granturile acordate vor fi debursate în 3-5 tranșe, în dependență 

de complexitatea proiectelor depuse. 

Prima tranșă va fi debursată în avans pentru implementarea activităților incluse în etapa de inițiere a 

proiectului. Următoarele tranșe vor fi debursate după prezentarea livrabilelor precedente, ceea ce va fi 

confirmat prin rapoarte narative și financiare detaliate prezentate de organizația beneficiară (solicitantul 

principal). Toate rapoartele prezentate vor fi aprobate de un reprezentant al Programului EU-CBM. 

Note: Propunerile de proiect pot acumula maxim 200 puncte. Doar proiectele care vor acumula un minim 

de 140 puncte vor fi recomandate pentru finanțare. Propunerile de proiecte incomplete și/sau scrise de 

mână (inclusiv anexele), cât și proiectele care nu întrunesc criteriile de eligibilitate nu vor fi admise. 

Termenul limită pentru depunerea propunerilor de proiect este 16.00 (ora locală), 28 august 2019. 

Cererile vor fi acceptate până la termenul limită, pe suport de hârtie, depuse la următoarea adresă 

(propunerile incomplete sau cele scrise de mână, inclusiv anexele, nu vor fi calificate): 

PNUD Moldova, Str. 31 August 1989, 131, MD-2012, Chișinău, Republica Moldova  

În atenția Departamentului Achiziții  

Propunerea de proiect trebuie să fie sigilată într-un plic și etichetată după cum urmează: EOI19/01949: 

Cross-river Business Cooperation Platforms. 



Beneficiarii programului își vor asuma responsabilitatea de a participa sau de a delega un reprezentant 

să participe la instruiri, mese rotunde și evenimente publice (forumuri, expoziții) organizate în cadrul 

Programului EU-CBM. La solicitare, beneficiarii vor dispune de acces la servicii business și mentorat 

organizate de Program, ceea ce ar facilita gestionarea afacerilor. 

Ultima tranșă (15-20% din valoarea grantului) va fi transferată la finalizarea proiectului, dar nu mai târziu 

de 24 de luni din data inițierii proiectului. Odată cu debursarea ultimei tranșe, vor fi valide următoarele 

condiții: 

- Activitățile și livrabilele convenite (în conformitate cu acordul de grant ce urmează a fi semnat) vor 

fi pe deplin îndeplinite, drept dovadă servind rapoartele narative și financiare; 

- Parteneriatul stabilit va dovedi durabilitatea sa pe termen lung, continuând să implementeze 

activitățile descrise în foaia de parcurs (prezentată la etapa inițială a proiectului), inclusiv după 

finalizarea proiectului; 

- Organizațiile beneficiare (solicitantul principal și organizația partener) au participat la toate 

instruirile și evenimentele publice ce țin de componenta Dezvoltare Economică și Antreprenoriat, 

organizate de Programul EU-CBM. 

La finalizarea proiectului, beneficiarii își vor asuma responsabilitatea pentru livrabilele și serviciile de 

bună calitate, facilitând în același timp vizitele de monitorizare și cooperarea strânsă cu reprezentanții 

Programului EU-CBM, Delegației UE, altor actori (misiunile de audit, campanii de comunicare, etc.) după 

necesitate. 


